## 民政部等发布老人生活调查成果和走失状况白皮书

# 我国平均每天约1370位老人走失

#### **和** 权威新发布

本报北京今日电 (驻京记者 于明山)昨 日重阳节、《第四次中国城乡老年人生活状况 抽样调查成果》(下称"调查成果")和《中国老 年人走失状况白皮书》(下称"白皮书")相继 发布, "平均每天约1370位老人走丢"和 "2015年全国城乡失能、半失能老年人占老年 人口的比例达到了18.3%"两组数据,提醒社 会:老年人需要更多关爱。

民政部、全国老龄办等三部门发布的调

查成果显示,近年来我国老年人在预防保健、 医疗保障等方面都有进步。2015年城乡享有 医保的老年人比例分别达到了98.9%和 98.6%。旅游日益成为老年人休闲生活的新 选择,13.1%的老年人表示未来一年计划外

不过,调查成果也显示目前老年人的健 康状况不容乐观。2015年,全国城乡失能、半 失能老年人占老年人口的比例达到了 18.3%,总数约为4063万人。另外,老年人的 精神慰藉服务严重不足,农村老年人精神孤 独问题尤为严重。空巢老年人占老年人口的 比例达到了51.3%,其中农村为51.7%

白皮书是首次对中国老年人走失问题进 行全面分析的研究报告。数据显示,每年全国 走失老人约有50万人,平均每天走失约1370 人.65 岁以上老人容易走失,比例高达80% 以上,失智和缺乏照料成为老人走失的主因。

值得关注的现象是, 接受过救助的走失 老人中,仍有26%再次走失,走失5次以上 的占被调查老人的6%。走失原因依次是迷 路(占35%)、患有精神疾病(占18%)、失智(占 17%)。约72%走失老人出现记忆力障碍情 况, 其中经过医院确诊的失智患者占总比例

今年5月,公安部启动儿童失踪信息紧 急发布平台,建起了针对儿童失踪的全国性 警报机制和群防群治体系, 失踪儿童的寻回 率大大提升。一老一小均是一家之宝、防老人 走失,也该有全国统一的寻人网络平台。白皮 书建议完善全国救助寻亲网的功能, 使其成 为全国人口报失和查找的多功能、综合信息 平台。在全国救助站全面建立警务点,并连通 警方的人口信息和户籍网络光缆, 由驻站民 警协助查找走失人员信息,帮助走失的老人

# 确保完成"十三五" 开局年各目标任务

24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmvwb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

杨雄在市政府工作会上强调, 对照年初目标 抓好冲刺收尾,应勇主持

本报讯"要只争朝夕、奋发有为,确保完 成'十三五'开局之年各项目标任务。"市委副 书记、市长杨雄在昨天召开的市政府工作会 议上强调,四季度工作时间紧、任务重,要在 中央和市委坚强领导下,进一步增强紧迫感, 强化大局意识, 责任意识, 攻坚克难, 重毅前 行。要始终坚持目标导向、问题导向,对照年 初确定的目标任务,抓好冲刺收尾;对照督查 和检查中发现的问题, 抓好整改落实; 对照 "十三万"规划和本届政府提出的目标任务。 抓好明年工作谋划,为全年工作画上圆满句 号,为明年工作打下扎实基础。

市委副书记、常务副市长应勇主持会议, 副市长翁铁慧、陈寅分别部署有关重点工作。 副市长赵雯、周波、时光辉、蒋卓庆、白少康出 席。会前,中国政法大学法治政府研究院院长 王敬波教授作了《地方法治政府评估与建设》

杨雄在讲话时指出,四季度工作十分繁 重,既要全面完成"十三五"开局之年的目标 任务,又要精心谋划好明年工作,还要认真做 好各区换届;既要全力以赴稳增长、促改革、 调结构,又要千方百计惠民生,还要高度重视 防风险

"要以挂牌三周年为契机,推动自贸区建 设百尺竿头、更进一步。"杨雄指出,要在自贸 试验区建设三年评估总结的基础上, 抓紧落 实已明确的任务,加快制定下一步深化方案,

特别要与科创中心建设、国际金融中心建设 更加紧密结合,强化改革系统集成,努力实现 重点突破,并带动全市面上改革开放。要集中 力量建设张江综合性国家科学中心,继续推 动各类创新资源向张江集聚,加快建设一批 重大科技基础设施。 要继续深化科技体制机 制改革,对已经出台的政策措施,要聚焦企业 需求,借鉴国际经验,尽快调整完善。尚未落 实的改革举措,要争取尽快落地。

"坚定不移推讲供给侧结构性改革,是当 前和今后一个时期经济发展和经济工作的主 线。"杨雄指出,要紧紧围绕"放、管、服"要求, 深入推进证照分离改革试点、行政审批制度 改革, 进一步降低制度性交易成本。要坚持新 兴产业培育与传统产业改造并举,加快产业 结构调整,坚定不移淘汰落后产能。要加快推 进重大工程和重点区域建设, 年初确定的新 开工项目必须确保开工, 计划建成的项目必 须按期完成, 明年计划开工的项目必须抓紧 开展前期工作。

杨雄强调,完成各项目标任务,各级政 府领导干部是关键。要深入贯彻落实十八届 四中全会精神和本市"法治政府建设十三五 规划",推动本市法治政府建设再上新台阶。 临近年底,更要绷紧财经纪律这根弦,绝不 允许铺张浪费,绝不允许搞突击花钱,绝不 允许用公款请客送礼,绝不允许用公款滥发

## 高考全国卷加重传统文化考查

本报讯 北京消息:昨晚,教育部正式公 布了《2017年普通高考考试大纲修订内 容》, 高考全国卷考试大纲及考试说明也即 将公布。从修订内容看,新大纲明确提出, 2017年高考将增加中华优秀传统文化的考 核内容,充分发挥高考命题的育人功能和积 极导向作用。比如,在语文中增加古代文化 常识的内容,在汉语中增加文言文、传统节

日、民俗等内容,在数学中增加数学文化的

教育部相关负责人称,新大纲更注重体 现语文学科的基础性和综合性,优化考查内 容,调整选考模块,全面考查语文能力和人 文素养。另外,增加阅读量主要考查信息时 代和高校人才选拔要求的快速阅读能力和 信息筛选处理能力。



#### 白鹭翩舞"绿色明珠"

位于由城东北部的新汀湾城生态温地 是镶嵌在杨浦区的一颗"绿色明珠",随着人

们环保意识的不断提高,这里的生态环境也 得到了良好的保护。如今来这里栖息的野生 鸟类越来越多,也吸引了不少观鸟族及广大 摄影爱好者来这里观鸟、拍鸟。

杨建正 摄影报道

### 瓜 长征中的上海印记

1931年8月,美国"林肯总统"号客轮驶入 黄浦江,甲板上的21个年轻美国人中只有两位 女子,其中一个是23岁的海伦·斯诺。有关资料 显示,在美国驻上海领事馆工作不久,海伦就从 普通办事员升格为总领事柯宁汉的私人秘书 兼社交秘书。对于怀揣作家梦的海伦来说,著名 记者斯诺是她崇拜的偶像,1932年两人结婚。

在上海淮海中路的宋庆龄故居中,珍藏 着一张海伦·斯诺送给宋庆龄的1937年她在 延安采访时的留影。海伦在上海期间,与宋庆 龄结下了深厚的友谊。据宋庆龄故居副研究 馆员郑培燕介绍,海伦曾说过:"当时在上海. 只有一个光辉灿烂、无与伦比的人物,她就是 勇敢美丽而又孤独的孙中山博士遗孀。"海伦 晚年在接受中国学者采访的时候说, 因为结 识了宋庆龄与鲁迅, 使得她与斯诺明白如何 去研究社会, 怎样去认识错综复杂的中国问 题。他们从宋庆龄和鲁迅身上发现了东方的 魅力,看到了中国的希望,而上海也成为其日 后写出《续两行漫记》的"起点"。

# 海伦·斯诺:《续西行漫记》"起点"在上海

1933年春,斯诺受聘于燕京大学,夫妇俩 在北平安家,这期间,他们积极支持和报道北 平学生的"一二·九"反日运动,也曾多次帮助 讲步人士避难脱险。郑培燕通过研究相关资料 发现,1936年埃德加·斯诺访问了陕北保安,回 北平后,海伦帮助丈夫整理了文字和照片资 料,为此后《红星照耀中国》(又名《西行漫记》) 的出版做了大量准备工作。而海伦本人也于 1937年4月底冒险前往陕北,5月初到达延安, 开始了历时4个多月的传记式的访谈。海伦在 延安采访了毛泽东、朱德等数十位中共首脑人 物, 还收集到了斯诺在保安未收集到的中共领 导人情况。她的采访,及时地为斯诺正在撰写、 修订的《红星照耀中国》书稿补充了重要内容、 并于1937年10月在伦敦出版。她的采访,还成 就了堪与《西行漫记》相媲美的姐妹篇《红色中 国内幕》(又名《续西行漫记》)以及《革命人物

传》(又名《西行访问记》)等书。 "海伦在她的《续西行漫记》中曾经有许 多精彩的描述,比如,'在苏维埃会议中,彭德

当作在后面策划的一个神秘的天才, 年高的 朱德掌握着军权,彭德怀似乎要算是最接近 军队生活的人,他常在前线活动,领导着他的 第一路红军,或是代表着红军总司令朱德。' 郑培燕说,"海伦还在书中探讨中央红军'用 光脚板走了二万五千里, 靠吃草皮和口号生 活之后,还能保持旺盛意志'的原因。'

在《革命人物传》一书中,海伦记录了她 和红军领袖的谈话,有朱德、徐向前、萧克、贺 龙、罗炳辉、项英等人,可算是红军领袖们的 第一部集体自传。郑培燕在研究中发现一个 很有意思的现象——《革命人物传》在美国的 出版事宜尚未落实前, 书稿就到了中国译者 手里,中译本改名为《西行访问记》,1939年4 月由上海译社出版,译者署名华侃,为报人汪 倜然的笔名。由于1939年此书出版时,斯诺的 名字已被各种反动势力视为洪水猛兽,为了 书籍能顺利出版,海伦只好取了一个笔名:尼 姆·威尔斯。

上海在当时的中国出版界拥有非常重要 的地位, 也成为了宣传红军长征的重要"出 口"。此书英文版本直到1952年以《红尘》为名 在英国出版,1971年增订版改名为《中国老一 辈革命家自传》在美国出版。

"海伦认为,长征虽然遭受了巨大的损失, 但是却对红军起到了至为关键的影响。"郑培 燕说,"海伦在书中特别提到,长征是个熔炉, 它把各种元素都熔合在一起。经历过长征的老 战士有理由把自己看作是优质钢铸成的精华, 而不是身披铁甲的武夫。实际上是长征改变了 红军的特占, 使它从土地革命的战士和保卫者 变成新革命阶段有觉悟的先锋战士。

1949年5月,海伦与斯诺离婚,此后没有 再婚,并一直保持了"斯诺"这个姓氏。海伦· 斯诺自20世纪30年代初在上海与中国结缘。 并在中国度过了10年青春岁月,她一生创作 的四十多本书稿,有十多部与中国相关,为中 国人民的独立和解放事业贡献了力量。

本报记者 方翔